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ТРАНСФОРМАЦІЯ ГРОМАДСЬКИХ ІНІЦІАТИВ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ: ВОЛОНТЕРСТВО ТА САМООРГАНІЗАЦІЯ 

ЯК МЕХАНІЗМИ СОЦІАЛЬНОЇ МОБІЛІЗАЦІЇ 

 

Повномасштабна війна стала потужним каталізатором трансформації 

громадянського суспільства в Україні. В умовах воєнного стану традиційні 

форми громадської участі зазнали суттєвих змін, поступившись більш гнучким, 

децентралізованим і швидким механізмам взаємодії. Одними з ключових 

інструментів соціальної мобілізації стали волонтерство та самоорганізація 

громадян, які забезпечили оперативну реакцію на виклики війни. 

Громадські ініціативи трансформувалися з переважно 

інституціоналізованих форм (громадські організації, фонди) у мережеві, 

горизонтальні структури, що функціонують на засадах довіри, взаємодопомоги 

та швидкої комунікації. Важливу роль у цьому процесі відіграють цифрові 

технології, зокрема соціальні мережі та месенджери, які стали платформами для 

координації дій, збору ресурсів та поширення інформації. 

На думку Т. Мадриги, «волонтерство не лише як соціальну практику, а 

передусім як елемент структури громадянського суспільства та канал політичної 

суб’єктивації громадян» [3], тобто це інструмент реалізації волі народу в обхід 

повільних бюрократичних процедур. Це створює прецедент, де суспільство не 

чекає рішень зверху, а самостійно визначає порядок денний, що є найвищим 

проявом демократичної зрілості. Як відзначають І. Дробуш та С. Іщук, «до 

Революції гідності та російської військової агресії розпочатої в 2014 році, рівень 

волонтерської діяльності в Україні був низьким. Під час цих подій почалося 
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зростання громадської активності через залучення до волонтерства, яке стало 

потужною рушійною силою багатьох суспільних процесів» [2]. Тобто, 

Волонтерство в умовах воєнного стану трансформувалося з тимчасової 

емоційної реакції суспільства у сталий інституційний феномен. Воно 

сформувало паралельну, більш гнучку та адаптивну систему управлінських 

практик, інтегровану в державні процеси. У такому контексті волонтерський рух 

поступово набуває ознак впливового суб’єкта публічного управління, який 

функціонує поряд із формальними інституціями, доповнюючи та підсилюючи їх. 

У процесі трансформації громадських ініціатив в умовах воєнного стану 

особливого значення набувають конкретні практики волонтерства та 

самоорганізації, що демонструють ефективність горизонтальних форм взаємодії. 

Зокрема, показовою є діяльність фонду Повернись живим [1], який з 

початку повномасштабного вторгнення значно розширив масштаби допомоги 

Збройним Силам України, зосередившись не лише на забезпеченні амуніцією, а 

й на високотехнологічних рішеннях (тепловізори, безпілотні системи, навчальні 

програми для військових). Це свідчить про перехід волонтерства від ситуативної 

допомоги до системної підтримки обороноздатності. Іншим прикладом є 

платформа United24 [4], яка поєднує державну ініціативу з громадянською 

участю та міжнародною підтримкою. Вона стала інструментом глобальної 

мобілізації ресурсів, дозволяючи громадянам різних країн долучатися до 

фінансування гуманітарних, медичних і оборонних проєктів. 

Важливу роль у самоорганізації відіграють локальні ініціативи, що 

виникають на рівні громад. Наприклад, у містах і селах активно функціонують 

волонтерські штаби, які координують евакуацію населення, розподіл 

гуманітарної допомоги та підтримку внутрішньо переміщених осіб. Такі 

ініціативи часто не мають формального статусу, однак демонструють високу 

ефективність завдяки швидкості прийняття рішень і довірі між учасниками. 
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